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ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ БАЗОВОЇ ТЕХНІКО-

ТАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ВОРОТАРІВ У ФУТБОЛІ 

Анотація. У статті проаналізовано основні принципи 

техніко – тактичної підготовки воротарів у футболі. В сучасних 

умовах високої ігрової активності такий вид спорту, як футбол при 

підготовці юних воротарів на етапі попередньої базової підготовки 
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потребує максимальної реалізації їх техніко-тактичних 

можливостей, що вимагає в свою чергу не лише підвищення 

швидкості виконання техніко-тактичних прийомів але і їх рухової 

активності. За даними науковців [4,8,9] лише завдяки вірній 

побудові та організації навчально-тренувального процесу можна 

досягти вагомих результатів у змагальній діяльності в цьому виді 

спорту. За даними Г.А. Лисенчука, 2015 вдосконалити техніко-

тактичну підготовку воротарів можна тільки із раціональним 

управлінням їх фізичними якостями. Для більш якісної побудови 

навчально-тренувального процесу юних воротарів фахівці 

[12,13,14] вказують на необхідність розробки нових методик 

функціональної підготовки футболістів за допомогою спеціальних 

ігрових техніко-тактичними засобів. У сучасному футболі технічне 

уміння гравців настільки піднялося і майже нівелювалось, що всі 

команди стали майже єдиними можливостями самої різноманітної 

тактичної побудови гри. На сьогодні юні футболісти за мінімально 

короткий проміжок часу повинні виконати різноманітні прийоми 

технічного характеру, які поставлені на вирішення відповідних 

тактичних завдань і все це відбувається на фоні високої змагальної 

інтенсивності гри [10]. Саме, тому фахівці [5, 7] вбачають 

необхідність розвитку у юних воротарів високого рівня 

підготовленості, а саме: фізичної, технічної, тактичної та 

психологічної. Так, як управління тренувальним процесом 

передбачає вивчення різних сторін спеціальної підготовки 

футболістів з метою правильної організації підготовки на 

подальших етапах відповідно до індивідуальних особливостей 

спортсменів вбачаємо за актуальне розглянути особливості техніко-

тактичної підготовки, де зроблено акцент на послідовність 

функціональної підготовленості. Певна річ, у різні періоди 

вибирати прийоми техніки, які сприяли в оволодінню тактикою 

гри, різноманітність змісту ігрової діяльності воротарів, 

комплексний розвиток основних фізичних якостей. Функціональні 

зрушення в організмі, зумовлені зміною стану тренованості, 

залежать від загального обсягу проведеної спортсменом роботи, її 

характеру та інтенсивності, від етапу підготовки і ряду інших 
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особливостей тренувального режиму, а також в значній мірі і від 

індивідуальних особливостей футболіста[2,3]. 

Ключові слова: функціональна підготовленість, технічна 

підготовка, комплексний розвиток, футбол, базова техніка, 

воротарі. 

Постановка проблеми. Структура фізичної підготовленості 

та показники техніко-тактичної діяльності воротарів у футболі 

протягом сезону схильна до значних коливань. Виявлено, що 

перепади рівня рухових якостей відзначаються кожні 40-50 днів. Це 

дозволяє говорити про необхідність детального планування 

підготовки тільки по окремих етапах. Річний план тренування може 

містити в основному загальні педагогічні показники: кількість ігор, 

кількість тренувальних днів і занять, обсяг навантаження (в 

годинах) і деякі інші показники[8, 9].  

У рамках програмування підготовки спортсменів, що 

спеціалізуються в спортивних іграх важливе місце займає проблема 

економізації раціоналізації тренувального процесу[8, 9, 10]. При 

цьому експериментально обґрунтовано ряд положень 

інтенсифікації підготовки в ігрових видах спорту, серед яких можна 

виділити наступні:  

• систематичне використання навантажень, спрямованих на 

спеціальну витривалість на більшості етапів підготовки, як 

підготовчого, так і змагального періодів; при такому варіанті 

тренування відразу набуває спеціалізований характер і створює 

найбільш сприятливі умови для адаптації до специфіки змагальної 

діяльності [4, 5, 6];  

• послідовна реалізація методів для подолання адаптації 

організму до сильних, але одноманітно монотонним навантаженням 

(відомо, що відмінною особливістю організму спортсмена є 

відносно швидке звикання до повторних, аналогічним впливів, які 

не викликають морфологічних, метаболічних та функціональних 

змін) з періодичною зміною окремих параметрів навантаження, а 

також введенням відмінних за новизною структур спеціальних 

вправ [11, 12,]  
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Фахівці відзначають [5, 8], що в основному розроблена 

методика тренування по лінії воріт і відносно добре вирішені 

питання дій воротаря проти атакуючого супротивника (гра на 

виходах). Дані спостереження [14], проведені за іграми 

Європейських кубків дозволили відзначити наступні недоліки в грі 

кращих воротарів:  

• ловіння і відбиття високих м'ячів при безперервному тиску 

суперника;  

• низька активність при керівництві власним захистом;  

• неправильне або небажане для команди початок атаки при 

вибиванні або вкиданні м'яча в полі.  

Високі функціональні можливості гри воротарів у футболі 

дозволяють їм легше справлятися з втомою, зберігати ефективність 

діяльності ефектних систем і на цій основі домагатися переваги в 

тактичній діяльності[3,5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В даний період 

засобам і методам фізичної підготовки воротарів присвячені 

поодинокі роботи, висновки, які, як правило, не підтверджені 

експериментально.  

Відсутність планування, проведення тренувань тільки у 

воротах, низький обсяг спеціальних вправ, одноманітність засобів і 

методів підготовки  ось основні недоліки в організації та 

проведенні тренувань, як дорослих, так і юних воротарів. [11]  

У навчальному посібнику для тренерів " Фізична підготовка 

футболістів " [15] поставлені основні завдання підготовки юних 

воротарів на етапах багаторічної тренування:  

1. на етапі початкової підготовки  зміцнення здоров'я, 

прищеплювання стійкого інтересу до футболу, всебічна 

фізична підготовка з переважним розвитком швидкості, 

спритності і координації рухів, ознайомлення з найбільш 

важливими тактичними діями воротаря;  

2. на етапі спеціалізації  вдосконалення всебічної фізичної 

підготовленості з переважним розвитком швидкісно-силових 

якостей, загальної та спеціальної витривалості, а також 
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оволодіння технікою прийомів м'яча і основних тактичних 

дій;  

3. на етапі спортивного вдосконалення  продовження розвитку 

фізичних здібностей, відпрацювання техніки прийомів м'яча 

і основних тактичних дій.  

Як видно з вищесказаного на всіх етапах завдання досить 

схожі і не зроблено акценти на ключові моменти тренування.  

Розкриваючи засоби підготовки воротарів автори не 

диференціюють їх з урахуванням вікових особливостей тих хто 

тренується.  

Величина тренувального навантаження повинна відповідати 

функціональному стану організму і відповідати його 

розвитку[5,6,7]. Ведучий фактор, що визначає зміну працездатності 

та зростання майстерності спортсменів - тренувальні навантаження, 

що викликає в організмі певні функціональні зрушення. Знання 

закономірностей і впливу тренувальних навантажень різної 

інтенсивності на молодий організм дозволить будувати 

тренувальний процес направлено і раціонально. Теоретичні 

положення і результати виконаної дослідницької роботи 

забезпечують суттєво високий рівень навчально-тренувального 

процесу та ефективність змагальної діяльності юних 

футболістів[4,5,8]. 

Мета дослідження – дослідити та проаналізувати основні 

принципи базової техніко-тактичної підготовки воротарів у 

футболі. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  Воротар  єдиний 

гравець у команді, якому правилами дозволено грати руками в 

межах штрафного майданчика, тобто його функції багато в чому 

специфічні по відношенню до інших амплуа футболістів.  

Гра воротаря за останні роки зазнала значних змін. Якщо 

раніше від нього, в основному, було потрібно відмінна гра 

безпосередньо в воротах, то тепер цього недостатньо. Зокрема, А. 

Акімов [1,2] каже, що зі зростанням класу футболу діапазон дій 

воротарів значно розширився. В даний час воротар зобов'язаний 

уміло діяти не тільки в районі штрафного майданчика, але і за її 
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межами, виконуючи функції захисників. Із змінами правил 

воротареві необхідно вміння точно зіграти в пас з польовим 

гравцем.  

Висока техніка гри у воротах, рішучі і стрімкі виходи з воріт 

на перехоплення передач з флангів і з глибини поля, чітке 

керівництво захисними діями, миттєва оцінка ігровий обстановкою, 

швидкий вибір оптимального рішення при захисті воріт, активну 

участь в організації атак  ось основні характерні риси воротаря в 

сучасному футболі[1,14].  

У футболі, як і в більшості інших видів спорту, прийнято 

вважати, що навчально-тренувальний процес має бути 

підпорядкований специфічним особливостям змагальної 

діяльності[10,11]. Відповідно, щоб забезпечити якісну підготовку 

воротарів необхідно володіти конкретними та об'єктивними даними 

про особливості їх рухових і техніко-тактичних дій у процесі 

матчу[13].  

Результати досліджень показали, що в матчах команд 

майстрів 50% техніко-тактичних дій (ТТД) і прийомів складають 

введення м'яча в гру викочування, викиданням або вибиванням; від 

17 до 30%  ловля і відбиття м'ячів, що котяться і низько летять; від 

17 до 23 %  ловля і відбиття м’ячів, що високо летять, від 4 до 10%  

ловля і відбивання м'ячів падіннями, киданням в  ноги супернику 

[14].  

Зіставляючи типові ситуації в грі і тренуванні А. Шамардін 

[14] встановив, що в умовах тренування кількісні показники 

ігрових дій у воротах перевищують аналогічні показники, 

зареєстровані в ході змагань більш ніж в 6,3 і 9 разів у юних і 

кваліфікованих спортсменів відповідно. На думку автора, це 

пояснюється особливостями змісту тренувань: під час 

тренувальних занять, фактично без протидії обороняються, польові 

гравці б'ють по воротах набагато частіше, ніж в іграх. Менше 

розбіжностей в обсязі ТТД при грі на виходах: у дорослих  1,6; у 

юних  1,4 рази. Разом з тим наголошується, що в тренувальному 

процесі не залишається часу для відпрацювання третій типовій 

ситуації  введення м'яча в гру з метою організації атаки[15]. Тому 
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однією із основних проблем в системі підготовки спортсмена вищої 

кваліфікації є проблема спортивного відбору та орієнтації 

підготовки спортсменів [7, 9, 11]. У практичній підготовці юних 

футболістів особливо виділяють спритність, швидкісно-силові 

якості, силу, швидкість, витривалість і гнучкість. Залежно від 

вікових особливостей в плануванні занять з фізичної підготовки 

роблять акцент на вихованні певних фізичних якостей з метою їх 

посилення чи доведення до потрібного рівня. При всіх позитивних 

моментах даної роботи фактично відсутн програми фізичної 

підготовки із зазначенням обсягів, інтенсивності та параметрів 

навантаження.  

Розкриваючи засоби підготовки практично всі фахівці 

відзначають, що воротарі повинні якомога частіше виконувати різні 

вправи з м'ячем у руках, будь то загальнорозвиваючі або спеціальні, 

в загальній групі або індивідуально[7, 8,].  

Серед засобів загальної та спеціальної підготовки воротарів 

різного віку та кваліфікації рекомендуються вправи, пов'язані зі 

швидким реагуванням на рухомий об'єкт і мінливу обстановку 

(прийом м'яча після відскоку від підлоги, землі, батута; 

перехоплення м'яча руками у вправах типу квадрат, виконуваних 

польовими гравцями; вправи в прийомі і відбиванні м'яча при 

відпрацюванні дій у воротах і т.д.). Для розвитку швидкісно-

силових здібностей рекомендуються різні варіанти вистрибування 

без і з імітацією ловлі м'яча, подолання перешкод, біг з високим 

підніманням стегна, подолання відрізків 15, 20 і 30 метрів.  

Слід сказати, що фактично відсутні комплекси силової 

підготовки в системі тренування воротарів, в той час, як 

підвищення швидкісних можливостей малоефективне без 

відповідної підготовки м'язового апарату.  

Приділяючи належну увагу фізичній підготовці воротарів, 

більшість авторів відзначають її тісний взаємозв'язок з іншими 

видами підготовки і розглядають її як необхідну базу для 

посиленого формування техніко-тактичної майстерності 

воротарів[2,10].  
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У даному аспекті фахівці вважають за доцільне 

використовувати у тренуванні воротаря вправи комплексного 

характеру, які одночасно впливають на спеціально-фізичну, 

технічну підготовку. Тим самим підкреслюється важливість, так 

званого, "сполученого методу" [12,13] у системі підготовки 

воротарів.  

Про тренованість можна судити лише на підставі всіх даних 

комплексного обстеження, враховуючи й зіставляючи між собою 

показники ряду методів дослідження. Жоден з методів, взятий 

ізольовано, не може достатньо повно відобразити складні 

фізіологічні процеси, що відбуваються в організмі в зв'язку зі 

зміною тренованості. Найбільш інтегральним показником в цьому 

відношенні є відповідна реакція організму на різні фізичні 

навантаження[15]. 

Висновки. Імеративним фактором успішного здійснення 

ігрової діяльності воротарів на всіх етапах багаторічної підготовки 

вважається високий рівень моторного потенціалу гравця. У той же 

час, незважаючи на багатий арсенал запропонованих вправ, немає 

експериментальних досліджень, присвячених раціональної 

організації процесу фізичної підготовки воротарів, що тренуються в 

ДЮСШ та СДЮШОР. Практично відсутні роботи в яких 

розглядається вікова динаміка розвитку рухових якостей воротарів. 

Таке становище можливо пов'язане з тим, що існує думка про збіг 

сенситивних періодів у структурі фізичної підготовки воротарів і 

польових гравців. Однак можна припустити, що специфіка рухової 

діяльності воротарів повинна, певною мірою, визначати вікові 

особливості прояву їх рухових здібностей.  

Нарешті, практично відсутні об'єктивні критерії оцінки 

фізичної підготовленості воротарів різного віку, що ускладнює 

об'єктивність управління як тренувальним процесом, так і 

ефективністю багаторічної системи відбору.  
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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ ОБІЗНАНОСТІ У 

ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ТРЕНЕРІВ В ПРОЦЕСІ 

ВИВЧЕННЯ СПОРТИВНО-ПЕДАГОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

Анотація. У статті проаналізовано професійні обізнаності у 

підготовці майбутніх тренерів в процесі вивчення спортивно-

педагогічних дисциплін. На даний час вже недостатнім є 

сцієнтичне мислення педагога. Сучасні тенденції вищої освіти 

вимагають активного застосування технології, спрямованих на 

духовно-діяльнісну особистість для якої характерні не тільки 

самодіяльність, але і свобода, по відношенню до освітнього 

простору. Основоположним принципом інновацій у сфері вищої 

педагогічної системи повинна стати гуманітарна сутність освіти, її 

спрямованість на високий професійний, духовно-ціннісний і 

загальнокультурний розвиток особистості студента. Проблема 

вдосконалення процесу фізичного виховання студентів вже багато 

років є предметом уваги науковців і фахівців галузі фізичної 

культури і спорту[1,5].  Разом з тим, процеси формування високого 

ступеня професійної компетентності фахівців набувають дедалі 

більшої актуальності в період інтенсивного суспільно- 

економічного розвитку України.  

У професійному становленні особистості розрізняють освіту 

за допомогою діяльності (праця, наука, спорт) і освіта як вид 

діяльності (тобто індивідуальне відтворення соціокультурного 

досвіду). Особистість професіонала виступає як суб'єкт духовно-

діяльнісної позиції, необхідної для досягнення цілей освіти і 

соціокультурного розвитку людини[3,7].  

Ключові слова: сцієнтизм педагога, фізичне виховання, 

комплексний розвиток, майстерність тренера, базова техніка, 

професійна підготовка. 
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